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Izvod
Zasade leske oštećuju različite vrste polifagnih stenica, među kojima se 

najčešće izdvajaju predstavnici familijama Coreidae i Pentatomidae (Hemiptera: 
Heteroptera). Braon mramorasta stenica Halyomorpha halys Stål, 1855 (Hemip-
tera: Pentatomidae) je invazivna poljoprivredna štetočina koja vodi poreklo iz 
istočne Azije. Štete nanosi u stadijumu imaga i larve sisanjem sokova iz svih 
nadzemnih delova biljaka. Ovu stenicu karakteriše izrazita polifagnost, a do da-
nas je identifikovano više od 300 biljnih vrsta domaćina ove štetočine. Prema na-
vodima Šeat (2015), H. halys je na teritoriji Srbije prvi put registrovana oktobra 
2015. godine u regionu Vršca. Kao izrazito migratorna i polifagna vrsta, braon 
mramorasta stenica se sve više ističe i kao značajna štetočina leske. Detekcija 
braon mramoraste stenice u zasadima leske na teritoriji Srbije nesumnjivo pozi-
va na oprez i zahteva sistematični monitoring ove štetočine u cilju određivanja 
adekvatne strategije zaštite zasada i determinisanja pravovremenog momenta za 
njeno suzbijanje. U zasadima leske ova stenica uzrokuje štete sisanjem sokova 
iz omotača, ljuske i jezgra ploda, što značajno smanjuje kvalitet i tržišnu vred-
nost ploda leske. U sistemu integralne zaštite bilja, suzbijanje braon mramoraste 
stenice se zasniva na strategiji koja podrazumeva dobro poznavanje biologije i 
ponašanja štetočine, redukovanu i efikasnu upotrebu insekticida. S obzirom na 
ograničenu efikasnost hemijskih sredstava i njihov kratkoročni efekat, biološka 
kontrola bazirana na upotrebi introdukovanih i nativnih prirodnih neprijatelja H. 
halys predstavlja obećavajuće dugoročno rešenje u redukciji gustine populacije 
braon mramoraste stenice. U cilju efikasnog suzbijanja H. halys, ali i radi spre-
čavanja nekontrolisane upotrebe insekticida i proizvodnje zdravstveno bezbedne 
hrane, sve raspoložive preventivne i kurativne mere treba kombinovati, uskladiti 
sa biologijom štetočine, te sprovoditi racionalno i pravovremeno. 

Ključne reči: Halyomorpha halys, leska, Pentatomidae, Heteroptera, 
stenice, IPM

DOI: 10.5937/BiljLek2005488I



489BILJNI LEKAR / PLANT DOCTOR, 48, 5/2020

UVOD

Zasade leske oštećuju različite vrste polifagnih stenica, među kojima se 
najčešće izdvajaju predstavnici familija Coreidae i Pentatomidae (Hemiptera: 
Heteroptera). Trenutno, vrste Gonocerus acuteangulatus (Goeze, 1778) (Hemip-
tera: Coreidae), Nezara viridula (Linnaeus, 1758), i Palomena prasina Linnaeus, 
1761 (Hemiptera: Pentatomidae) predstavljaju ekonomski najznačajnije štetočine 
leske na teritoriji Evrope i Turske (Tuncer i sar., 2014, Moraglio i sar., 2014). 
Pored navedenih štetočina, u zasadima leske u Severnoj Americi i Evropi regi-
strovana je nova egzotična vrsta braon mramorasta stenica Halyomorpha halys 
Stål, 1855 (Hemiptera: Pentatomidae) (Bosco i sar., 2017). H. halys je invazivna 
i polifagna poljoprivredna štetočina koja vodi poreklo iz istočne Azije, odakle 
je introdukovana u SAD krajem devedesetih godina XX veka (Hoebeke i Carter 
2003, Lee i sar. 2013). Na Evropskom kontinentu ova štetočina je zvanično prvi 
put registrovana na teritoriji Švajcarske 2007. godine, a određena istraživanja 
ukazuju da je njeno prisustvo zabeleženo još početkom 2004. godine (Werme-
linger et. al., 2008). U međuvremenu, H. halys je na teritoriji Evrope postala 
značajna štetočina brojnih poljoprivrednih kultura i ukrasnog bilja, dok njeno 
suzbijanje u različitim agroekosistemima postaje sve ozbiljniji problem (Molnar, 
2010; Haye i sar., 2015). Mramorasta stenica je veoma pokretan insekt, odrasle 
jedinke su dobri letači a larve se veoma brzo kreću po biljkama u vertikalnom i 
horizontalnom pravcu, što im omogućava da brzo i lako prelaze sa jednog doma-
ćina na drugog i na taj način izbegnu nepovoljnu situaciju (Konjević, 2020). S ob-
zirom da ovu stenicu karakteriše izrazita polifagnost, do danas je identifikovano 
više od 300 biljnih vrsta domaćina ove štetočine (Nielsen i sar. 2008). U glavnim 
proizvodnim regionima leske, poput Italije, Turske i Gruzije, braon mramorasta 
stenica uveliko predstavlja veoma značajnu štetočinu ove voćne vrste, reduku-
juću kvantitet i kvalitet proizvodnje (Moraglio i sar., 2014; Tuncer i sar., 2014; 
Erper i sar., 2016). Prema navodima Šeat (2015), H. halys je na teritoriji Srbije 
prvi put registrovana u urbanim sredinama u oktobru 2015. godine u regionu 
Vršca i Beograda. S obzirom da ovu stenicu odlikuje izuzetno visok potencijal da 
postane ekonomski značajna štetočina brojnih poljoprivrednih kultura (Musolin 
i sar., 2017), njena detekcija u zasadima leske na teritoriji Srbije (www.pissrbija.
com) nesumnjivo poziva na oprez i zahteva sistematični monitoring ove štetočine 
u cilju određivanja adekvatne strategije zaštite zasada i utvrđivanja pravovreme-
nog momenta za njeno suzbijanje.
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Morfologija i biologija 

Braon mramorasta stenica spada u grupu insekata sa nepotpunim preobra-
žajem (Heterometabola) i prolazi kroz 3 razvojna stadijuma: jaje, larva (nimfa) 
i adult (Slika 1–3). Jaja su svetlozeleno do svetloplave boje i prečnika su oko 1 
mm. H. halys jaja polaže u grupicama koje se sastoje od 20 do 30 jaja (vrlo če-
sto 28), najčešće na naličje lista što otežava njihovo uočavanje (Faundez i Rider, 
2017). Larve stenice prolaze kroz 5 larvenih stupnjeva i podjednako su štetne kao 
i adulti (Hamilton i sar., 2008; Gill i sar. 2010). Nakon piljenja dužina tela larvi je 
približno 2,4 mm. Imaju crnu glavu i toraks, dok je abdomen crveno-narandžaste 
boje. Larve prvog stupnja se nakon piljenja zadržavaju u neposrednoj blizini jaja, 
a zatim se razilaze i kreću u potragu za izvorom hrane. Prilikom preobražaja u 
naredni larveni stupanj, larve gube crveno-narandžastu pigmentaciju i dobijaju 
karakteristične grube nazubljene izraštaje duž bočne ivice toraksa. Stariji larveni 
stupnjevi su tamnosive boje sa bakarnocrvenim pegama i uočljivim belim prste-
novima na pipcima I tibijama sva tri para nogu (Lee i sar., 2013). Adulti H. halys 
su obojeni različitim nijansama braon boje, zbog čega vrsta i nosi naziv braon 
mramorasta stenica. H. halys spada u srednje krupne insekete i dužina tela joj je 
od 12 do 17 mm, a širina od 7 do 10 mm (Kereši i sar., 2019). Vrh glave je četvr-
tastog oblika. Karakteristična je šara po obodu abdominalnog dela tela, koja je 
vidljiva ispod krila i sastoji se od naizmeničnih crno-belih polja, pri čemu je bela 
površina trouglastog oblika. Braon mramorasta stenica je izgledom slična do-
maćoj vrsti Rhaphigaster nebulosa (Poda 1761), ali se od nje razlikuje po belim 
prstenovima na pipicima koji su vidljivi na vrhu IV članka i u osnovi i na vrhu V 
članka pipaka (Konjević, 2020). Vrsta na našem podneblju razvija dve generaciju 
godišnje (Konjević, 2020), dok je u nekim delovima Azije zabeležena pojava od 
4 do 6 generacija u toku jedne godine (Nielsen i sar. 2008). Prezimljava u stadiju-
mu adulta sakrivenih ispod kore biljaka ili u urbanim sredinama. Krajem aprila, a 
najčešće početkom maja prezimele jedinke napuštaju skrovišta i započinju period 
dopunske ishrane, nakon čega dolazi do razmnožavanja i polaganja jaja. Period 
ovipozicije prve generacije je dosta produžen i može da traje do avgusta, te neret-
ko dolazi do preklapanja generacija. Druga generacija je brojnija tokom avgusta 
kada sledi period intenzivnog razvijanja ispiljenih larvi. Larve završavaju razvoj 
do kraja septembra i tada se mlade odrasle jedinke polako povlače na prezimlja-
vanje (Konjević, 2016a).
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Slika 1. Odrasla jedinka braon mramoraste stenice (Foto: Ivezić, 2020)
 

Slika 2. Larva braon mramoraste stenice (Foto: Dejanović, 2020)
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Slika 3. Jajno leglo i L1 larve braon mramoraste stenice  
(Foto: Bognar-Pastor, 2020)

Štetnost

Kao izrazito migratorna i polifagna vrsta, braon mramorasta stenica se sve 
više ističe kao značajna štetočina leske (Bosco i sar., 2017). Pojava svih razvojnih 
stadijuma ove štetočine u zasadima leske ukazuje da se celokupan ciklus razvića 
H. halys može odvijati na ovoj kulturi (Hedstrom i sar., 2014). U komercijalnom 
smislu, naznačajnija oštećenja se manifestuju na plodovima leske. Oštećena je-
zgra bivaju smežurana, plutasta i nepravilnog oblika sa jasno vidljivim ubodnim 
mestima oko kojih se šire nektotične površine, što značajno smanjuje kvalitet i 
tržišnu vrednost ploda leske (Molnar, 2010). Visina štete i simptomi oštećenja 
zavise od momenta napada stenice i faze razvoja leske. Ukoliko se napad stenice 
odvija u periodu intenzivnog formiranja jezgra obrazuju se smežurani plodovi 
nepravilnog oblika (Slika 4a), dok ishrana stenice u fazi pune zrelosti uzrokuje 
pojavu plutastih plodova (Hedstrom i sar., 2014). Navedena oštećenja su vrlo 
slična oštećenjima koje ostale vrste stenica izazivaju na plodovima u jezgrastih 
kultura, a koje opisuju Mitchell i sar.(1965), Dutcher i Todd (1983) i Rice i sar. 
(1985). S obzirom da su zasadi leske tokom čitavog perioda razvoja ploda podlo-
žni napadu braon mramoraste stenice, u periodu razvoja ploda neophodno je spro-
voditi sistematičan i permanentan monitoring zasada radi utvrđivanja prisustva 
štetočine. Novija istraživanja pokazuju da su simptomi oštećenja najevidentniji 
ukoliko se stenica hrani tokom intenzivnog porasta jezgra (Hedstrom i sar., 2014). 
Pored navedenih simptoma, braon mramorasta stenica svojom ishranom može 
remetiti oplodnju leske, što dovodi do obrazovanja praznih plodova (Slika 4c) 
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(Lagerstedt, 1977). Osim direktnih šteta izazvanih ishranom H. halys, ubodna 
mesta predstavljaju ulazne otvore za pojavu i razvoj različitih patogena, što vrlo 
često uzrokuje pojavu plesni i truljenje čitavog jezgra (Slika 4b) (Mitchell, 2004). 
Iako sorte leske sa debljom ljuskom ploda pokazuju izvesnu otpornost prema po-
jedinim insekatskim vrstama, Hedstrom navodi (2014) da u slučaju pojave braon 
mramoraste stenice u zasadima leske,debljina ljuske ne utiče na štetnost koju ova 
vrsta izaziva, pa su i kultivari sa debljom ljuskom podložni napadu ove štetočine. 

Slika 4. Simptomi oštećenja H. halys na plodovima leske: a- smežurani plodovi; 
b- pojava plesni; c- prazni plodovi (Foto: Hedstorm, 2014)

Suzbijanje

Suzbijanje braon mramoraste stenice predstavlja kompleksan zadatak, pre 
svega jer izrazita mobilnost, dnevna i noćna aktivnost, kamuflaža i sakrivanje na 
nepristupačnim mestima značajno otežavaju efikasnu procenu visine populacije 
ove štetočine (Meskhi, 2017). Brojnost stenica na gajenim površinama utvrđuje 
se prvenstveno vizuelnim pregledima biljaka, uz posebnu pažnju prilikom detek-
cije jajnih legala koja najčešće bivaju položena na naličju listova. Odrasle jedinke 
stenica se mogu hvatati svetlosnim klopkama, ali ovaj metod nije dovoljno po-
uzdan pokazatelj tačne brojnosti potrebne za određivanje pragova štetnosti (Ko-
njević, 2020). Otežavajuću okolnost pri njenom suzbijanju predstavlja činjenica 
da ova vrsta tokom zimske dijapauze migrira u urbane sredine, gde u stadijumu 
adulta prezimljava u stambenim i drugim građevinskim objektima, ali i u suvom 
i uvelom lišću i šupljinama u stablima drveća (Wermelinger i sar., 2008). Pored 
toga, ova vrsta je tokom čitavog ciklusa razvića u konstantnoj potrazi za adekvat-
nijim izvorima hrane i ima sposobnost da vrlo brzo grupno migrira iz jednog za-
sada u drugi (Molnar, 2010). Ovakva pojava na napadnutim parcelama vrlo često 
izaziva, tzv. ivični efekat, jer su štete na ivicama zasada gde se stenice grupišu 
znatno izraženije (Konjević, 2016b). Pored intenzivne potrage za izvorom hrane, 
vrstu odlikuje i sposobnost migriranja sa hemijski tretirane poljoprivredne povr-
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šine u netretiranu sredinu, što redukuje efekat primenjenih insekticida (Funayama, 
2004). Prilikom migriranja u nove ekosisteme, stenica najpre naseljava prometne 
i urbane sredine gde se posredstvom antropogenog faktora širi na nove lokacije 
(Wallner i sar. 2014). U takvim sredinama raznovrsni izvori hrane podstiču preži-
vljavanje i populacioni rast H. halys, koja se zatim iz urbanih sredina postepeno 
seli na poljoprivrendne površine (Hufbauer i sar. 2013). 

Najzastupljeniji način suzbijanja H. halys bazira se na upotrebi hemijskih 
sredstava, najčešće piretroida i neonikotinoida (Rice i sar., 2014). Insekticidi sa 
širokim spektrom delovanja mogu obezbediti efikasno suzbijanje H. halys, ali 
samo ako se apliciraju direktno na samu štetočinu (Kuhar i Kamminga 2017; Le-
skey i sar., 2012; Rice i sar., 2014). Pošto su mlađi larveni stupnjevi mramorasta 
stenice osetljiviji na dejstvo insekticida, efikasnost tretmana se povećava ukoliko 
se aplikacijom obuhvate larveni stadijumi štetočine, čime se istovremeno spre-
čava razvoj mobilnijih odraslih jedinki (Konjević, 2020). S obzirom na dug vre-
menski period između oplodnje i dostizanja tehnološke zrelosti leske, proizvođači 
su vrlo često primorani na učestalu upotrebu insekticida, što posledično uzrokuje 
rezistentnost pojedinih poljoprivrednih štetočina na upotrebljena hemijska sred-
stva (Rice i sar., 2014). Globalna ekspanzija braon mramoraste stenice je uticala 
da se u pojedinim zasadima broj tretmana značajno poveća, a razmak između 
tretmana smanji. Takva strategija zahteva veliki broj hemijskih tretmana tokom 
vegetativne sezone, što višestruko povećava troškove proizvodnje, ali i smanjuje 
zdravstvenu bezbednost finalnog proizvoda (Bosco i sar., 2017). Kako je mramo-
rasta stenica relativno nova vrsta u našem podneblju za sada nema registrovanih 
preparata za njeno suzbijanje. Ispitivanja su pokazala da pojedinačna upotreba 
insekticida na bazi aktivnih materija acetamiprid i etofenfrox obezbeđuje zado-
voljavajuće rezultate, pri čemu se ipak najbolji rezultati postižu kombinovanjem 
pomenutih aktivnih materija sa lambda-cihalotrinom (Leskey i sar., 2014; Blaauw 
i sar., 2015). Na žalost, ovakvi insekticidi imaju širok spektar dejstva, te nega-
tivno deluju i na korisnu entomofaunu, narušavajući principe integralne zaštite 
bilja (Leskey i sar. 2012). Brojna istraživanja ukazuju da hemijsko suzbijanje 
ipak ne daje zadovoljavajuće rezultate u borbi protiv ove štetočine, pre svega 
zbog kratkoročnog efekta hemijskih tretmana, kontaminacije finalnog proizvo-
da usled prekomerne upotrebe hemijskih sredstava, te zbog negativnog uticaja 
insekticida na korisne insekte i prirodnu sredinu (Candian, 2018). U sistemu inte-
gralne zaštite leske, suzbijanje braon mramoraste stenice se zasniva na strategiji 
koja podrazumeva redukovanu i efikasnu primenu insekticida, uz neophodno do-
bro poznavanje biologije i ponašanja štetočine (Rice i sar., 2014). U tom smislu 
hemijske tretmane treba sprovoditi racionalno i u tačno određenim momentima 
kada je prinos najviše ugrožen delovanjem štetočine (intenzivan razvoj jezgra). 
Jedna od preporučljivih strategija je tretiranje ivičnih redova u zasadima leske u 
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kritičnim momentima, pri čemu se redukuje količina hemijskih sredstava i pod-
stiče aktivnost prirodnih neprijatelja u centralnim delovima zasada (Rice i sar., 
2014). Ukoliko je hemijski tretman zaista neophodan, preporučuje se primena 
selektivnih insekticida uz čestu rotaciju mehanizma delovanja kako bi se elimi-
nisalo razvijanje rezistentnosti na primenjena sredstva (Rice i sar., 2014). Takođe, 
neophodno je sprovoditi sve druge preventivne mere, kao i primenjivati metode 
biološke borbe protiv poljoprivrednih štetočina, u cilju proizvodnje finalnih proi-
zvoda sa minimalnim sadržajem hemijskih rezidua.

Određeni autori(McPherson i McPherson, 2000) razmatrali su uticaj za-
korovljenosti zasada na visinu populacije stenica. Prizemna vegetacija i trave u 
blizini zasada osim što stenicama pružaju povoljne uslove za ishranu i razvoj, 
mogu im obezbediti i izvesnu zaštitu od hemijskih tretmana. Stoga se uništava-
njem korovske flore u zasadima može povećati uticaj hemijske zaštite (Callahan 
i sar., 1960). Sa druge strane, vegetacija uz puteve i obradiva polja značajna je za 
razvoj populacija predatorskih vrsta kao i jajnih parazitoida štetnih stenica (Ehler, 
2000). Do sada je identifikovan veliki broj korisnih insekata, prirodnih neprijate-
lja braon mramoraste stenice koji pripadaju različitim familijama: Anthocoridae, 
Asilidae, Chrysopidae, Coccinellidae, Crabronidae, Forficulidae, Geocoridae, 
Mantidae, Melyridae i Reduviidae (Rice i sar., 2014). Ipak, korisni insekti sa naj-
većim potencijalom u biološkoj borbi protiv H. halys su parazitoidi jaja iz rodova 
Trissolcus (Hymenoptera: Platygastridae) (Zhang i sar.,1993; Qiu 2007; Qiu i sar., 
2007; Yang i sar., 2009; Talamas i sar., 2013) i Anastatus (Hymenoptera: Eupel-
midae) (Hou i sar., 2009). Mikrohimenoptere iz rodova Ooencyrtus (Hymenopte-
ra: Encyrtidae) i Telenomus (Hymenoptera: Platygastridae) takođe predstavljaju 
potencijalne kandidate za biološko subijanje mramoraste stenice (Dieckhoff i sar., 
2017; Haye i sar., 2015; Herlihy i sar., 2016; Ogburn i sar.,2016). Pored predatora 
i parazitoida u suzbijanju H. halys mogu se primeniti i patogene gljive kao što je 
Ophiocordyceps nutans (Hypocreales: Phiocordycipitaceae) (Sasaki et al., 2012). 
S obzirom na ograničenu efikasnost hemijskih sredstava i njihov kratkoročni 
efekat, biološko suzbijanje bazirano na primeni prirodnih neprijatelja H. halys 
predstavlja obećavajuće rešenje u redukciji gustine populacije braon mramoraste 
stenice (Rice i sar., 2014). 

Feromonske klopke predstavljaju efikasan alat kako za monitoring poja-
ve i aktivnosti stenica, tako i za određivanje adekvatnog momenta za hemijski 
tretman (Bosco i sar., 2017). Za monitoring H. halys najčešće se primenjuju pi-
ramidalne klopke (Slika 5), dok se kao atraktanti koriste seksualni feromoni i 
tzv. agregacioni feromoni. Mužjaci braon mramoraste stenice produkuju nedavno 
identifikovane dvokomponentne agregacione feromone, koji za razliku od sek-
sualnih feromona privlače sve mobilne stadijume oba pola štetočine (Khrimian i 
sar.. 2014, Zhang i sar. 2013). U sistemu integralne zaštite agregacione feromon-
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ske klopke se postavljaju najčešće duž graničnih redova zasada, a hemijski tret-
man se sprovodi samo u redovima sa postavljenim klopkama kako bi se smanjila 
prekomerna upotreba insekticida (Rice i sar., 2014). Ekološki prihvatljiva strate-
gija u kontroli H. halys podrazumeva primenu feromonskih klopki koje privlače 
i ubijaju štetočinu. Takve klopke, pored olfaktornog stimulansa koji na insekte 
deluje kao atraktant, sadrže i hemijsku komponentu koja ubija privučene insekte 
(Akotsen-Mensah i sar., 2018). Kako navode Akotsen-Mensah i saradnici (2018) 
u višegodišnjim zasadima minimalno rastojanje između klopki sa agregacionim 
feromonima ne treba da bude manje od 18 metara, dok rastojanje između fero-
monske klopke i stabla ne treba da bude manje od 60 cm. 

Slika 5. Piramidalna feromonska klopka za monitoring H. halys  
(Foto: Penca, 2018)

Pojedini autori navode da primena feromonskih klopki u cilju monitoringa 
štetnih vrsta stenica može imati i negativne posledice. Istraživanja sprovedena u 
pojedinim zasadima su pokazala da prisustvo feromonskih klopki može povećati 
procenat oštećenih plodova, jer se stenice grupišu u većem broju upravo na plo-
dovima u blizini feromonskih klopki (Akotsen-Mensah i sar., 2018; Sargent i sar., 
2014). Ovakav rezultat objašnjava se fenomenom pod nazivom „trap spillover“ ili 
„prelivanje iz klopke“, koji se javlja kada se jedinke određene vrste, privučene fe-
romonom, pre samog ulaska u klopku odmaraju na vegetaciji i pri tom intenzivno 
hrane značajno oštećujući gajenu biljku (Konjević, 2015). U tom smislu seksualni 
feromoni pokazuju izvesnu prednost, jer stimulišu insekta da udje u feromonsku 
klopku i ostvari kontakt sa izvorom feromonske emisije (Roelofs i Carde, 1977), 
dok se insekti privučeni agregacionim feromonima vrlo često pozicioniraju u bli-
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zini feromonske emisije i ne ulaze uvek u samu kloku, što uzrokuje pomenuti 
„trap spillover“ fenomen (Prokopy i sar., 2004; Sargent i sar., 2014). Metoda koja 
je u brojnim ogledima dala pozitivne rezultate bazira se na podizanju veštačkih 
barijera, poput zaštitnih fotoselektivnih mreža koje sprečavaju prodiranje stenica 
u zasad. Ovakva metoda takođe spada u grupu ekološki prihvatljivih strategija 
koje obezbeđuju dobru alternativu pesticidima (Candian i sar., 2018). Obojene 
i fotoselektivne mreže, pored toga što predstavljaju fizičku barijeru za štetoči-
ne, zahvaljujući optičkim karakteristikama modifikuju spektar sunčevog zračenja 
pretvarajući direktno zračenje u difuznu svetlost, te na taj način pozitivno utiču i 
na kvalitet plodova (Basile i sar., 2012). 

Ipak, najzastupljenija strategija za suzbijanje H. halys je primena insektici-
da sa širokim spektrom delovanja, što je utemeljeno na pretpostavci da upotreba 
hemijskih sredstava obezbeđuje najbolji trenutačni efekat pri suzbijanju štetočine. 
Takav pristup zaštite gajenih biljaka vrlo često uzrokuje prekomernu i nekontro-
lisanu upotrebu hemijskih sredstava. Na Evropskom kontinentu, zbog ekspanzije 
mramoraste stenice u različitim usevima i zasadima, značajno je povećan broj 
insekticidnih tretmana, što je narušilo već uspostavljene principe i procedure in-
tegralne zaštite bilja. Pošto je strategija zaštite proizvodnih zasada bazirana na 
upotrebi insekticida veoma štetna za prirodne neprijatelje, oprašivače i druge ko-
risne insekte, napori u cilju smanjenja broja tretmana za suzbijanje H. halys su 
više nego opravdani. U cilju efikasnog suzbijanja H. halys u zasadima leske, ali 
i radi sprečavanja nekontrolisane upotrebe insekticida i proizvodnje zdravstveno 
bezbedne hrane, sve raspoložive preventivne i kurativne mere treba kombinovati, 
uskladiti sa biologijom i ponašanjem štetočine i sprovoditi racionalno i pravo-
vremeno. Poseban nadzor treba sprovoditi u avgustu mesecu tokom aktivnosti 
larvi II generacije, što se podudara sa periodom intenzivnog razvoja ploda leske. 
Povrh toga, biološka kontrola mramoraste stenice bazirana na primeni nativnih 
ili introdukovanih prirodnih neprijatelja može predstavljati dugoročno rešenje i 
odigrati bitnu ulogu u procesu suzbijanja ove štetne vrste, pogotovo u slučaju 
organske proizvodnje leske. Kako je vrsta relativno nova štetočina leske u našim 
proizvodnim uslovima, bitan segment uspešne zaštite leske zahteva sprovođenje 
opsežnog i detaljnog monitoringa H. halys radi definisanja podudarnosti ključnih 
bioloških momenata u razvoju štetočine i kritičnih faza u razvoju leske. Uzimaju-
ći u obzir izrazitu polifagnost ove štetočine i sposobnost brzog prelaska sa jednog 
useva na drugi, neophodno je pratiti aktivnost mramoraste stenice na usevima 
koji se nalaze u neposrednoj blizini zasada leske, ali i na spontanoj korovskoj 
flori. Rezultati takvog sistematičnog monitoringa svakako bi značajno unapredili 
proces suzbijanja štetočine i olakšali izbor odgovarajuće strategije zaštite zasada.
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Abstract

THE BROWN MARMORATED STINK BUG Halyomorpha halys 
(Hemiptera: Heteroptera), A NEW THREAT FOR HAZELNUT 

CROPS IN SERBIA

Aleksandar Ivezić
Agricultural extension service of Kikinda, Serbia,  

Department of Forecasting and Warning Service in Plant Protection
E-mail: aleksandarivezic@yahoo.com

Hazelnut crops are damaged by various types of polyphagoustrue bugs. The 
most commonly encountered species are representatives of the families Coreidae 
and Pentatomidae (Hemiptera: Heteroptera) Recent invasion of the exotic brown 
marmorated stink bug Halyomorpha halys (Stål) (Hemiptera: Pentatomidae) rep-
resents a serious threat in many agroecosystems in Europe. Following its first 
detection, H. halys has become a key pest in many hazelnut crops in Europe, 
causing damage throughout the entire period of nut and kernel development. The 
pest causes damage in adults and larval stages by sucking sap from practically all 
parts of plants. This bug is characterized by a distinct polyphagous behavior, so to 
date, more than 300 plant species have been identified as food hosts. Halyomor-
pha halys was first registered in Serbia in October 2015 in the region of Vršac. 
Detection of brown marmorated bug in hazelnut crops in Serbia calls for caution 
and requires systematic monitoring of this pest in order to determine an adequate 
strategy for plant protection and accurate timing of its control. In hazelnut crops, 
this bug causes damage by sucking juices from the husk, shell and kernel of the 
fruit, which significantly reduces the quality and market value of the hazelnut 
fruit. Management of the brown marmorated stink bug in agricultural settings 
has primarily relied on the use of broad-spectrum of insecticides. In the system 
of Integrated Pest Management, the control of H. halys is based on a strategy 
that implies a reduced and effective use of insecticides and a distinct knowledge 
of the biology and behavior of the pest. Monitoring insect populations is a fun-
damental component of Integrated Pest Management programs. In a perspective 
of reduction or avoidance of chemical treatments and preservation of a healthy 
agroecosystems, such as the, alternative pest management strategies in hazelnut 
orchards should be further developed. Moreover, as a long-term solution, biologi-
cal control of H. halys with the natural enemy species, native or introduced, could 
play a major role in managing this pest, especially in organic farming systems. 

Key words: Halyomorpha halys, hazelnut, Pentatomidae, Heteroptera, 
true bugs, IPM


